A PROPOSITO DE UN
PROBLEMA SOBRE PAJAROS

LUIS JESUS LLANEZA GOI-"ZALEZ

I - INTRODUCCION

Deseo indicar, inicialmente, que mi intencidn no ere en-
viar mis soluciones aritmdiicas al problema propuesto en el na
mero 7 de “EL BASILISCO", pues las habla considerado como un
divertimignto, 0, mejor, como vn andlisis de las posibilidades
aritﬁéticas que ofrece un ceso particuler, sin mayor irascen-
dencia,

Al observer las soluciones aparecides en el n? 8 de la re
vista, he modificado mi criterio al respecto, creyendo que es
convenlente el que los mdtodos aritmdticos tengan recepeidn en
la misma, adn siendo consciente de que dicha reviste es funda-
mentalmente de filosofia y pera fildsofos. Dos son las razo-
nes que han motivado mi cambio de criterio: 19) Lé convenien-
cla de patentizar la "economia de medios", ya sabida, que el
raciocinio aritmdtico contrapone al raciocinio Idgico-dedueti-
vo. Adn cuando la sihplicidad del razonemiento matemdtico es
comunmente conocide y admitida, pudiera ser interesante resal-
tarle al comparar dos sistemas de mdtodos deductivos tan "prdxi
mos", el trater meterias de caracter mensursble y contingente,
tal cuel pueden ser el Idgico y el eritmdtico. 22) Al ser pro—
puesto el probleme no comprendla le razdn de que Se descarta-—
sen las siuciones algebreicas por su caracter "gendrice™, pues
me parece gue la consideracidn gendries de cualguier tema lo
enriquece, al poder abarecarlo bajo todas sus perspeectivas en
un criterio emplio, a la par que permite su eplicacidn a lo:
padticular. Solo podria admitirse en el caso de que la propia
"particularidad” de las premidas permita métodos ‘beculiares"
(perticulares), de resolucidn, pudiende ser 2ste el caso.

La sencillez que el simbolismo algebraico introduce en 1ls
resolubilidad de las cuestiones planteadas, en contrapesicidn
a la dificultad del cddigo expresivo del ]lbgiéo, puede ser la
causa que obligue a esta particularidad, lo que determina la

conveniencia de denot‘g.rlo .

II - ANATLIXTS DE LAS SOLUCIONES PUBLICADAS

Ta solucidn aeportada por D. Juan Gonzalez Mufilz, es neta-
mente aritmdtica, en nuestra conceptuacidn de lo aritmdtico,
similar en su fundementacidn y desarrollo a lea que yo denomino

posteriormente "por valor numdribo®. ’

Las de D.Prancisco Rodrigo Mata y D.Julidn Velarde Lombra
fia, son soluciones deductivo-ldgicas. Por tanto, frente a la
simplicidad del razonemiento aritmdtico oponen la prolijided
del desarrollo Idgico. EL primero necesita once reglas, con su

explicacidn, y ciento tres proposiones, amdn de infinidad de

-simbolos, para la resolucidn de este ejercicio., Son demesiados.

En la misme linea de razonamiento, pero mas original en mi opi
nidn y mds ptoxima a criterios matemdticos, es la del estudio
de paridades ofrecido por D.Juli2m Velarde. Pudieramos conside
rarla,en primeda aproximacidn, similer a le que yo denomino
"por multiplicidad®, Le hago los mismos reparos, aunque mas mi
tigados, que a la anterior, Son excesivas cincuenta y una pro-
posiciones para obitener el resultado. Al amalij,arla podriamos .
decir que es‘aritmética en su enfoque y metamatembtica en su
desarrollo. .

Estes congideraciones aconsejan determinar lo que entende-
mos con respecto & los conceptos de md2todes 1dgico, aritmdiico
y algebraico' de resolucidn de un’ problema, y sus cddigos de ex
presidn, Todos ellos indican modos de pensar deductivos, dife-
rencigdos por sus formas de expresidn semdntica., En la concep-
tuacidn algebraice lo desconocido, incognita, se expresa median
te simbolos que relacionados por las condiciones que determine
la hipdtesis permiten desarrollar mdtodos de determinacidn de
las mismas por sistemas operacioneles conocidos. En el racio\ci
nio aritmdtico esta simplificaci'bn, licencia, no existe. No du

do que en la mente del matembtico puedan ester presentes, pero

las tnicas relaciones aceptadaes en exte razonamiento, son lias

obtenidas con los datos de le hipdtesis, sin posililidad de in-
troducir elementos de la tesls como conocidos o representablles;

es decir, s80lo por utilizacidn de los datos coneretos de la hi

‘pdtesis y sus relaciones posteriores han de permitir la o¥ten-

cidn de resuliados. En este mismo espiritu, el raciocinie Idgi
coxdeductivo como éonjnnto de reglas de inferenéia 1dgice obte
nides come consecuencia del desarrollo de una hipdtesis., En sw
expresidn escrita la diferencia de las dos dltimas con la pri-
mera estriba en que :stas no permiten la utilizacidn de rela-
ciones simbdlicas en las que intervenga, tlcita o explicitemen
te, el resultado a obtener, mientras que en el mbtodo algebrat -
co podemos relacionar las incdgnitas con los detos conocides,
mediante eeuaciones, .

En cuanto a la megistral exposicidn de D.Gustavo Bueno,
creo la rubriearia cualquier algebrista actual y hasta el mis-

mo Diofanto de Alejandrie, predecesor de todos ellos. Si el ex
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_les, precios y nimere de pdjares de 5 Pts., 1 Pts.

presionismo ldgico permite estas licencias, de acuez-'dvo. No:. obs:
tante, ¥ como ya indiqud enteriormente, en mi opinidn, si el
razonemiénto Idgico precede al razonemiente algebraico, o, 4i- .
cho de otro modo, si el algebra es una “degeneracidn®, en sen-
tido simplifiecativo, de la expresidn Idgica deductiva ne puede
wtilizar la misme simbologla. S los cddigos de expresidn sen
id¥nticos, .no tengo nada que decir, Bn easo contrario, cons-
ciente o 1nconsciéntemehte, he utilizado criterios algebraices,
Sigamos el hilo de su razonamiento. Denominemos I, LR
Ig Pyy nps ¥ Igs Py B, repectivamente, a los importes tota-
¥ 5 cte, EL
primer grupo de premises podemos expresarlas del siguiente mo-
do (el iguel que 21): _ )

I) Iy 4 I+ Ig = my + ng + ng = 200/¥11, o1, np € 2%

II.1) I,/n,=5
11.2) Ig/ng=1
11.3) Ig/mng = 0,05

Este modo de expresar es totalmente algebraico., El racio—.

La evaluacidn ldgiea de la propiedad uniforme en II,2)
(Ig/ np = 1 =% I = ng) le permite eliminar la clase Ben I,

'gbteniendo Ta I'):

.
-

1) IA-I-IC =1, +0,<200
'y partir de agul inferimos inmediatamente la unicidad de
la solucidn. De II.1l y II.3, deducimos: I = 5 my, Ig = 0,05 ng,
qm_e'al ser sustituidos en I*), permiten obtener:
'5 ng+0,05 ng = ny+ng<100 =>4 ny = 0,95 ng %

n; 0,95 95 19
5 4 400 &0

Y como 80 y 19 son primos entre si, ¥y ng+n,<100, lg ani
ca solucidn posible es my = 19y ng = 80 (Lo que demuestra ms
lemes ¢y ¥ ti).

En resumen, y sin entrar en el cardeter ldgico del racie-

cinio, ni en su naturaleza, hemos simplificedo wn sistemas dio

fantico lineal de cuatro ecusciones con seis incdgnites, spro-
vechendo las particularidades del enunciado, & un sisiema de
4res eemaciones con cuatro incdgnisas, al reducir la clese B,

para posteriormente ‘resolver una simple ecumcidn diofantica

con dos inedgnitas.

A1 objeto de mclarar mis dudas, y sin afidn de polemizaf,
me gustarla conocer la aplicaéibn de este mdtodo & los proble-
mas que en el spartado siguiemte propongo, en los que no puede
utilizarse ellprincipio de uniformidsd come en este caso.

III - EL PROBLEMA PROPUESTO Y OTROS MAS GENERALES

El probleme propuesto era el miguiente:

Con 100 Pis. comprar 100 pdjaros de 3 clases:
A) Phjaros a 5 Pts,
B) Phjaros a 1 Bts.
C) Pajaros & 5 céntiﬁlos. )

El andlisis del enunciado nos permite descubrir inmedieta -
mente tres clases de datos, sbstreidos sus valores nuhéric;os:
precio individual de cade tipo de phjaros, nimero de ellos e
importe total de cada partida. Las peculiaridades de este preo-
bleme, que lo simplificen significetivemente, son l8s siguien-
tes: 12) ‘El precio de los pdjeros tipo C estd expresado en una
unided monetaria diferente a2l importe totzl, lo que restringe-
lias posj;glea soluciones a aquellas cantidades de pdjaros tipe C
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en que su _impofte total se exprese en la pisme clase de unida-
de-s monetarias que A y B, 29)> Al coincidir el cardinal del nﬁ—‘.
mero de pajaros con el ecardinal del importe fotal de las tres

pertidas ¥y ser el precio de los phjaros tipe B la unidad mone~
taria elegida, nos permite la reduccidn inmediate de los paja-

‘ros tipo B, que se olitendrin siempre por diferencia, por la

equivelencia numdrica de cardinales; 1 pdjare B = 1 peseta, Eg
tas peculia.ridgdes nos remarcen los ceminos mas sencillos de
resolueidn, Consecuente con mis criterios anteriores creo opor
tuno proponer los siguientes problemas, de renor o mayoi' grado
de dificultad. 2l objeto de contrastar le velider de los mbte-
dos utilizedos con los aritmdticos puros.

tres clases:

A) Phjaros de a
B) Phjares de a "b" (2)Pts..

¢) Pajares de & “c" (5) cdntimes.
Condiciones: W, &, b, ¢, € z* b4

va* (5) Pts.

a, b1l

Con H (159) pesetas comprar N (185) pjeros @e tres.

elastss ) )

A) Phjaros de & "a" (7) Pts.

B) Pajeros de a "b" (3) Pts.

“¢) Pajeros de & "e" {15) cintimos.

Condiciones: H, N, a, B, ¢ € ¥, H £ N (indiferen
te sl es <dD)y e, BEL

Con H (92) pesetas comprar N (25) pdjaros de tres

Modelo 32.-
clases:
A) Pijaros de =
B) Phjaros de a (3) Pts.
C) P2jaros de o (2) Pts
Condicienes: H, N, &, b, ¢ € zt s H#N (indife-
" rente si es<d>) ya, b, ¢ £1

Crec que todos los mdtodos de resolucidn utilizados son

"a" (5) Pts.
npn

naon

vdlidos, pero los de los Sres. Mata y Velarde exigirdn un tra-
tamiento desmesurado, alguno hasta introducir la computacidn,
¥ el del Sr. Bueno denotard su caracter netamente algebraico

(resolucidn de un sisteme dioféntico de 2 ecuaciones con 3 in-
c:bgnitas). ’

~ “

" terior.

Utiligaremos las reducciones obtenidas de la peculieridad
primera del apartado anterior, El ndmero de p2jaros de cada t1
po han de ser enteros positivos y todos ellos diferentes de 0,
¥ como el importe total (velor conjunte de la compra) tambien
es entero, es preciso transformar el mismo sistema de unidgdes
moneterias (en este ecaso pesetas) los importes unitarios de ca
da tipo de pdjaros. De esta consideraseidn inferimos una conse-
cuencia inmediats: Los péjaros‘de tipo ¢ que integren la com-

pra hen de ser 20 o mdltiple de 20, puesto que 5 Cts. x 20 =1 Pis.
Tios dnicos valores posibles para los pajaros tipo C dmicamente

pueden ser, por tanto, 20, 40, 60 u 80 phjaros. Hemos trensfor
medo el problema inicisl en otro equivalente, enuncishle del
siguiente modo: "Con 99 (98, 97, 96) pesetas comprar 80 (60,
40, 20) pdjaros de dos clases: A) Phjaros de 5 Pts.. B) Phja-
ros de 1 Pias." l

Estudiemos ahora dos modos de resolver este nuevo enuncig
do.
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l.a-"Por el método de “"falsa posicidn®.

Este es un mdtodo muy comdn en Aritmdtieca, denomina-
8o asl porque en el desarrollo resolutivo se utiliza una
proposicidn intermedia gue responde a una hipdtesis no
plenteada en el enunciado, la oual 2l ser modificads del
modo adecuado nos permite resolver el prodblema., Para este
easo puede considerarse que la totalidad de los pajarcs
son de un tipo,o del otro, lo que introduce dos variasntes
en su ejecucidn numdriea. 5i todos los phjaros fuesen del:

tipo & (B), el importe de la éompre serlas

Totalided del tipo & Potalidad del $ipo B
80 x 5 = 400 Pts. 80 x 1 = 80 Ps.
60 x 5 = 300 Pts. 60 x 1 = 60 Pts.
40 x 5 = 200 Pis. 40 & 1 = 40 Pts.
20 x 5 = 100 Pts.. 20 x 1 = 20 Pts.

.

Este es el paso en le resolusidn que qplaxrt;ea une #i- .

tuac.ibn falea, exterior al propio entorno de la hipbtesis,

perc que nos permite, mediante razonamiento posterior, re
solver el problema. Obgervemos que los importes de la com
pi'a de la totelidad de phjaros A (l;)\,_ superan (no cubren)
el importe real de la miema.

Por cada pajaro del tipoAque sustituyamos por un pi-
jaro del tipo B (o viceversa) disminuimos (o aumentamos)
el importe total en 5-1=4 Pts. )

Tos excesos (o disminuciones) del valor considerado
de compra (en la falsa posicidn), y su velor real, son Sg
gin los casos: '

Totalidad del tipe A Totalidad del %tipo B
"""" Excesos Disminuciones

400 - 99 = 301 Pts 99 - 80 = 19 Pis,
300 - 98 = 202 Pts. 98 - 60 = 38 Pts.
200 - 97 = 103 Pis. 97 - 40 = 57 Pte.
190 - 96 = 4 Pts, . - 96 - 20 = T6 Pts.

Como al efectuar las sustitueiones no modificamos el
ndmero total de phajaros, ja que la sustitucidn es unlvoca,
dividiendo las diferencias anteriores por la variacidn
econdmice Ique entrafia e¢ade sustitucidn, obtendremos el nd
mero de sustituciones que es preciso realizar para que,
manteniendose inveriable el nlmero fotal de p2jaros cubra
mos el exceso (o deficit) del importe de la compra.

Potalidad del tipo A Totalidad del tipo B
301t 4 € %t No vale 19: 4 ¢ z¥ No vale
202: 4 ¢ Z*Novale  38: 4 & 2 No vale
103 : 4 ¢ 2¥No vale 57: 4 ¢ 2° No vale

4:4=2(3)  T6:4=19 (a)

En consecuencias

'k B ¢ Iy B c

BB ool g0 Hgahew soln- 4
ggbhay.solu 40 lggblﬁay solu~ 40
Bgahey ool 5o HppMy silu-
20~1=19 1 80 . .19 20-19=1 80

Los dos caminos seguidos determinan la misma solucidn
como era de esperar, que; en este caso es tmica. Su com-
probacidn es obvia. ’

‘Quisiera destacar que este método indirecto utiliza

@
en su primera fase una regle de trensformacidn, una operg
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cidn y un enunciado auxiliesr. En su segundamparte} re—
glas de transformacidn y 17 opergciones aritmdticas senci.
1ieimas (resultado de haber desdoblado el problema ini-
cial en 4, es decir, 4n+1 operacicnmes, siendo n el nime-
ro de desdobles posibles del enunciedo inicial). Creo obli
gado denoter gue la "economia de medios™ es importante,’
con respecto a las soluciones ldgico-deductivas publica-
das.
1.b - Por el mé¢todo de "multipliocidad®

Basados en las consideraciones iniciales, dispone-
mos de 99 (98, 97, 96) Pts. para comprar 80 (60,40, 20)
.pajaros de los %ipos A (5 Pts.) ¥y B (1 Pts.). El importe
total de los pajaros es, respectivamente, S44 (543,
54-2, 541). Como el coste total de los pdjaros A serd
siempre 5 (ndmero de pajaros A por 5 Pts.), es evidente
que el coste total de los pajaros B serd siempre 544
(5-!-3, 54 2, 511) ¥ como su valor unitario es de 1 Pts.,
su npmero vendrd dado por los valores enteriores, Dado
que el nidmero total de pdjaros es §, el nimero de pAjaros
de tipo A serdn respectivemente, 5_4 (5.-3, 5- 2, 5-1)
d 1o que es lo mismo 541 G+2, ‘3-!- 3, 54 4). Teniendo en
cuente que los valores de A 20 hacen inviable la tondi-
cidn de que el importe total no supere las 99 (98, 97, 96)
Pts., podemos establecer las siguientes tablas, validas
para cada uno de los cuairo casos problema:

* Para =20 Para C=40 .Para C=60 Para C=80
AiB=80 AlB= 68 A4B = 40 AdB= 20

Imp,Tot= Imp,Tot=98 Imp.Tot=97 ~ _Imp.Tot=96
3/5 B/L 1.x. /5 B/L 1.T. /5 B/1 I.1, WB/l P
531 544 99 542 543 98 543 532 97

16 64 99 17 43 g8 18 22 97 %
I

=

11 69 .99 12 48 98 13 27 97
6 74 99+ 7 53 98 8 32
.1--79 .. 99 2 58 98 3 33

3 37 91 4

———

=88
?

[
o2}

Este método guarda ciertas amsloglas con el del Sr.
Velarde, pero al susiituir el criterio de paridad por las
congruencias modulo 5 se consigue un sustancial ahorro en
el tiempo con iddnticos resultados reales, Reconozeco que

»
el suyo es mas general.

terior.,

Como ya indicamos, el utilizar esta peculiaridad nos per-
mite elininar los pajaros del tipo B de un modo automitico, ya
que no participen pare nada en el juego de sustituciones, pu-
diendo obtenerse al final del desarrollo aritmdtico como difew
rencia a 100 de la suma de los otros dos tipos.

2,8~ Por el método de "sustitueidn del valor numdrico®,

Si los 100 p2jaros fuesen del tipo B su coste totall
serla de 100 Pts. Por cada phjarc del tipo B (valor unita
rio 1 Pte.) que sustituyamos por uno del tipo A (valor

unitario 5 Pts.), en el conjunto que hemos elegido (100

pajaros del tipo B) el costo total experimenta un aumento

de 5~1=4 Pts. Al contrario, por cada p2jaro del tipo B

.que sustituyamos por uno del tipo C, el importe total dis

minuye en 1-0,05=0,95 Pts. En conseauencia, y teniendo.

en cuenta que las sustituciones mentienen, 8l ser univo-
cas, constante el nlmero total de pljares, ¥ no pudiendo
modificarse el importe total elegido inicialmente, han de

compensarse los inclementos de¢ eosto.produeidos por la in
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troduccidn de los pjaros tipo A con la pdrdida experimen
tada por la inclusibn'de pdjaros del tipo C. Ea cantidad
de pesetas a compensar es la misme para ambos Casos, ra-
zdn por la gque ha de corresponder al minmimo comdn milti-
plo de 0,95 ¥ 4,. 0 a un mditiplo suyo, obieniendose la
cantidad de phjaros de cada tipo al dividir ¥ste o sus
mdltiplos por las cantidades anteriores.
_(400A 95) _ 7.600

En resumen: (4A0,95) = —emmeat 222 = 750

100 =7

Desechamos los mdltiplds de T6 porb ser majores que 100.
Por tanio 76: 4 =19 phjaros del tipo A (5Pts.unidad)
76 : 0,95 = 80 pdjaros del 3i§o C (0,05 Pts.
unidad)
100 -99 =1 pajaro tipo B (1 Pis.
unidad)

804+19=299

Este mdtodo, en sus prineipios generales, coincide
totalmente con el del Sr. Bueno pero los pfacedimientos

utilizados son netamente aritmdticos.

RESPUESTA AL PROFESOR LLANEZA

"GUSTAVO BUENO MARTINEZ

"Con cien pesetas comprar cien pijaros de cinco pesetas, una
peseta y 0°05 pesetas, de forma que no quedé ninguna clase vacia®. EL
BASILISCO pedfa soluciones que no fuesen algebraico-gendricas. Con esto
querfa decir: soluciones mediante las cuales el problema puede resolverse
sin necesidad de tener en cuenta sus especificas caracteriéticas sem&nti-
cas (por ejemplo, la igualdad entre los cardinales totales de pijaros y »

pesetas), dado que los procesos sinticticos del método4a1gebraico-matemé-

tico (puesto que tambien hay un algebra 18gica) se aplican tanto sobre

ecuaciones del tipo 5x + y + 0705 z = 100; x + y + z = 100, como, sobre
ecuaciones del tipo 3 x + 10 y.+ 15 z = 250, etc. Desde el punto de vista
algebraico genérico, el problema propuesto es irrelevante y carefe de

todo interes particular.

Sin emﬁargo el profesor Llaneza interpreta mi método de resolu~

cidn como equivalente al método ordinario de resolucién de un sistema de
ecuaciones diofinticas y, por tanto, como reducible al procedimiento alge-
braico comin (salvo cambios de notacién). Pero esta interpretacién consti-

tuye en realidad una transformacién de mi razonamiento en virtud de la

cual é&ste pierde su peculiar estructura 1légica y queda convertido, sin
duda, en un proceso algebraico-matemitico., No digo que esta transformacién

no pueda hacerse: digo que,al hacerla, mi razonamiento se ha perdido,

Porque mis premisas no son ecuaciones diofénticas, en sentido
estricto y no por azar. En efecto, 1a estructura de mi razonamiento inciuyé
que puedan aparecer series de valores ascendentes y descendentes; sérieé
que pueden tener lugar en situaciones no matembticas (por ejemplo, series
de relaciones de parentesco). Y para que esta condééi6n pueda tenervlugar

en nuestro caso (cuya maheria es numérica) es preciso que en las ecuacio-

nes aparezcan coeficientes no enteros., Pero una ecuacién dioféntica estric-
ta no es solo aquella que toma soluciones enteras, sino bambien que tiene
Ahora

coeficientes enteros. bien, es posible sin duda transformar una tal

ecuacién’ en una dioféntica: pero con ello se desvirt@a el problema original

¥ se cambia por otro.

En efecto:

Mi planteamiento se apoya en tres condiciones sem&nticas o pecu-
liaridades del problema propuesto, que deben darse indisociadamente:

i) Que los cardinales de Ta (A,B,C) y Tm (4,B,C) —-es decir,

de las totalidades de tercer ordenf%ean_iguales‘
ii) Que los cardinales de una parte sean iguales, en este caso
z, (B) =1, (3). 4
iii) Que la‘intensién de una de las dos clases restantes sea sub-
mﬁltiplo'de la otra, para due puedan formarse las series de valores de

referencia.

“La condicién i) junto con la ii) permite eliminar B, pero no a

titulo numérico, sino por respecto a las totalidades dadas. La condicién

.iii), supuestas las anteriores, permite aplicar el postulado de unicidad.
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co. Pero al disociarlas, los problemas nuevos que

Pero al transformar las ecuaciones que traducirfan mis premisas
en diofénticas, por ejemplo, de este modo:

500 x+ 100 y+ 35 z=
100 x + 100 y + 100 z =

10.000
103000

deja de cumplirse la condicién i).

Precisamente esta transformaciénv(que, de un modo algebraico-
genérico nos conduce sin duda a 1$s mismas solucioecs) desvirtfa el plan-
teamiento 18gico del problema inicial y ello es la mejor coﬁtraprueba de
que nuestro método no es algebraico genérico. En efecto: no se cumplirfa
ya la condicidn i)} ~-igualdad de cardinales extensionales e intensionaies—-
aunque se cumplirfa la condicidn ii), AL no cumplirse la condicidén i), la
condicién iii) ya no es aplicable segtin el razonamiento de unicidad. Pero
para la resolucién algebraico sintictica, las condiciones i}, ii) y iii)
son irrelevantes, ya que los pasos que han de darse serfan similares a

aquellos que habrfan de darse si las condiciones fueran otras.

NOTA 1: Precisamente el profesor Llaneza, al interpretar como
diofintico mi sistema de premisas, y transformar mi razonamiento al plano
algebraico genérico, obtiene la unicidad, no tras el curso de mi razonamie
to légico, sino precisamente como resultado de un cursc de operaciones
aritméticas (curso que, aunque sea legftimo, es sencillamente distinto del

curso 1légico propuesto):
a, 0°95 95 19

L A
’ = = = g~ = e o em— ———
5 nA+ G’as5 nc nA+nCw100 4 nA a’9s nc “C 7 700~ 80

Es decir, mientras que mis lemas £  y T; son ios que conducfan a

1
1la unicidad numérica, ahora es la unicidad numérfiéa "la que demuestra los

lemas t, ¥y t;".

1

NOTA 2: Precisamente por su traduccién algehraico sintéctica, la
condicién o peculiarigdad iii) podri ser interpretada por el profesor Lla-
neza, no como base para ‘aplicar los lemas de unicidad, sino como supuesto
que s;mplemente "restringe las posibles soluciones®, pero siﬂ que formal-

mente esta restriccidn incluya unicidad.

NOTA 3: Asimismo, las peculiaridades i) y ii), serén interpreta-
das s6lo en el contexto de 1a propiedad uniforme algebraica --propiedad
que consideramos glégica en el plano de la sintaxis matemitica, si bien er

este plano no se capta la identidad en términos de intensidn y extensidn.,

NOTA 4: Las peculiaridades del problemé’serén interpretadas comc

disociables, lo que es correcto desde un punto de vista sintéctico genéri-
el profesor Llaneza pro-
pone tiemen estructura légica diferente de la del problema de referencia:
a) El modelo 192, aunque algebraicamente tiene una estructura
similar, no la tiene l8gicamente, puesto que le falta la condicidn ii), vy
por ello no le es aplicable mi metodo

b) Al modelo 22 le falta en cambio la condicién i)

¢} Al modelo 32 'le faltan las tres condiciones

EL BASILISCO
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